

B. B. Комиссаров, A. A. Соловьев

**«НА ПОЛЬЗУ ОТЕЧЕСТВУ
И БЛАГОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ»:
БИБЛИОТЕЧНАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ И ВОЙНА.
Рец. на кн.: Коваль Л. М. Не только оружием:
Российская государственная библиотека
в годы Великой Отечественной войны.
М.: Пашков дом, 2020. 208 с.**

В 2020 г. издание книги Л. М. Коваль «Не только оружием: Российская государственная библиотека в годы Великой Отечественной войны» было приурочено к 75-летию Великой Победы. Людмила Михайловна Коваль (1933—2020), к сожалению, не дожила до выхода в свет своей последней книги. Она была действительно уникальным человеком, 57 лет своей жизни посвятившим служению главной библиотеке страны. Будучи кандидатом исторических наук, Л. М. Коваль, по сути, являлась «летописцем» Российской государственной библиотеки, ее главным историком. Она автор более 370 публикаций, многие из которых так или иначе посвящены Великой Отечественной войне.

© Комиссаров В. В., Соловьев А. А., 2021

Комиссаров Владимир Вячеславович — доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры общеобразовательных дисциплин, Ивановская государственная сельскохозяйственная академия им. Д. К. Беляева, cosh-kin@mail.ru (Dr. Sc. (History), Associate Professor, Professor of the Department of General educational disciplines, Ivanovo State Agricultural Academy named after D. K. Belyaev).

Соловьев Алексей Александрович — доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой общеобразовательных дисциплин, Ивановская государственная сельскохозяйственная академия им. Д. К. Беляева, aleksey.s37@yandex.ru (Dr. Sc. (History), Professor, Head of the Department of General educational disciplines, Ivanovo State Agricultural Academy named after D. K. Belyaev).

За свой вклад в развитие российской культуры в целом и библиотечного дела в частности она была удостоена почетного звания «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

Относясь к поколению детей войны, Людмила Михайловна инициировала создание и стала главным составителем «Книги памяти Российской государственной библиотеки»¹. Во многом именно благодаря ее усилиям и хлопотам в 1995 г. ко Дню Победы в РГБ была торжественно открыта мемориальная доска, посвященная фронтовикам — работникам библиотеки, погибшим и пропавшим без вести в годы Великой Отечественной войны. В 2014 г. Л. М. Коваль закончила свои архивные изыскания, результатом которых стала новая книга «Российская государственная библиотека в годы Великой Отечественной войны: линия фронта»², изданная к 70-летию Великой Победы. В ней она впервые собрала и обобщила сведения о 500 участниках Великой Отечественной войны, в разные годы работавших в «Ленинке».

Поэтому рецензируемая книга является логическим завершением серии книг Л. М. Коваль, посвященных войне. Она так же, как и герои ее последней книги — представитель библиотечной интеллигенции. Людмила Михайловна внесла огромный вклад в сохранение отечественной культуры, а также в развитие просвещения в нашей стране. К деятельности представителей библиотечной интеллигенции один из авторов настоящей рецензии неоднократно обращался на страницах научной печати³. Разделяя точку зрения профессора А. В. Соколова (создателя фундаментального труда о библиотечной интеллигенции⁴), авторы в этой рецензии будут вести речь о профессиональной библиотечной интеллигенции, которая занимается

¹ Книга памяти Российской государственной библиотеки / авт.-сост. Л. М. Коваль. М., 1995.

² Российская государственная библиотека в годы Великой Отечественной войны: линия фронта / авт.-сост. Л. М. Коваль. М., 2014.

³ Соловьев А. А. Интеллигенция Костромы в деле создания общественных читален в конце XIX — начале XX века // Интеллигенция и мир. 2012. № 2. С. 9—21.

⁴ Соколов А. В. Библиотечная интеллигенция в России: исторические очерки. М., 2007. Ч. 1.

непосредственной библиотечно-библиографической деятельностью, а также других сотрудниках главной библиотеки страны, работавших в ней в годы войны, т. е. интеллигентах вне библиотечной профессии.

Структурно книга Л. М. Коваль состоит из семи глав, разделенных на параграфы, и списка статей, которые использовались в сборнике. В предисловии Людмила Михайловна кратко вспоминает о себе, девчонке, которой 22 июня 1941 г. было не полных восемь лет, о своих родителях (отце, прошедшем всю войну, и матери, которая осталась в военные годы на руках с двумя маленькими детьми), а также о своем будущем муже, который ушел на фронт в семнадцать лет.

В книге на основе архивных материалов показан вклад сотрудников Государственной библиотеки имени В. И. Ленина (ГБЛ) в дело Победы на фронте и в тылу. Коллектив библиотеки накануне войны насчитывал порядка тысячи человек. Среди них были как ученые, так и «выдвиженцы», которых направили сюда часто совсем неподготовленными к специфике работы. Именно в стенах библиотеки они окончили курсы и при наставничестве своих старших коллег постигали азы библиотечной профессии. Так как с 1930 г. строилось новое здание библиотеки, в коллектив входило достаточно большое количество представителей рабочих профессий. За годы войны в ГБЛ трудилось около 2,6 тыс. человек⁵, некоторые из них здесь проработали несколько месяцев, другие — все непростые военные годы. Именно они дежурили на крыше Пашкова дома и обезвреживали зажигательные бомбы в 1941 г., они же посредством «ручного конвейера» перенесли весь не эвакуированный из Москвы книжный фонд в новое железобетонное книгохранилище, чтобы спасти его от налетов. Однако было время, когда в стенах ГБЛ работали всего порядка 200 человек, остальные оказались мобилизованы на оборонные предприятия, задействовались на лесозаготовках и торфозаготовках и т. п. В общей сложности из библиотеки в действующую армию и Народное ополчение

⁵ Коваль Л. М. Не только оружием: Российская государственная библиотека в годы Великой Отечественной войны. М., 2020. С. 21.

в годы войны ушли 175 человек, 42 из которых погибли или пропали без вести⁶.

Много внимания в книге уделяется научной работе библиотеки. О вкладе научной интеллигенции в дело сохранения книжной старины и развитие библиотечного дела в разные годы на страницах научной печати уже неоднократно говорилось⁷. Л. М. Коваль особый акцент сделала на деятельности Ученого совета ГБЛ, в который в военные годы входили как ведущие специалисты библиотечного и книжного дела, так и известные советские ученые — академики и члены-корреспонденты АН СССР А. Е. Ферсман, С. Л. Соболев, Е. М. Ярославский, И. И. Минц, А. И. Яковлев, а также представители творческой интеллигенции — писатели И. Г. Эренбург, С. Я. Маршак, художник И. Э. Грабарь⁸.

Колоссальную работу по сохранению, изучению и пополнению фондов библиотеки выполнили сотрудники отделов редкой книги и рукописей. В них трудились ведущие книговеды того времени. Результаты научной деятельности сотрудников «Ленинки» в 1941—1945 гг. нашли отражение в написании научных трудов, в присвоении им научных степеней и званий, в создании советской Библиотечно-библиографической классификации. Уже в декабре 1941 г. в библиотеке была создана специальная группа библиографов во главе с Н. Н. Яковлевым, которая занялась составлением библиографии Великой Отечественной войны. Коллектив специалистов ГБЛ, сложившийся в военные годы и работавший над созданием Библиотечно-библиографической классификации (ББК), в 1981 г. был удостоен Государственной премии в области науки⁹.

Л. М. Коваль показала вклад сотрудников справочно-библиографического отдела ГБЛ, которые самоотверженно по 12—14 часов не уходили с работы, отвечая на запросы самого

⁶ Там же С. 20.

⁷ Соловьев А. А. Научная интеллигенция Ярославской губернии в деле сохранения книжной старины и развития краеведения региона в конце XIX — начале XX века // Интеллигенция и мир. 2011. № 4. С. 21—31.

⁸ Коваль Л. М. Указ. соч. С. 77.

⁹ Там же С. 24, 86.

различного характера. Государственная библиотека СССР имени В. И. Ленина в годы войны окончательно стала главным научным центром страны в области библиотековедения и библиографии. Научно-исследовательская деятельность всегда была неотъемлемой частью ее работы.

Достаточное место в книге посвящено участию сотрудников ГБЛ в донорстве, а также их работе в госпиталях. С самого начала войны в библиотеке были организованы курсы медсестер. Был у ГБЛ и свой подшефный госпиталь № 5005, из которого более 70 % раненых возвращались на фронт¹⁰. Если сотрудники библиотеки не были задействованы на трудовом фронте, то фактически все они в разное время дежурили у постелей раненых бойцов. Их самоотверженный труд в госпиталях помимо основной работы был высоко оценен Министерством здравоохранения СССР. Сотни работников ГБЛ заслужено получили Почетные грамоты Минздрава.

Не жалели работники ГБЛ и денег в Фонд Обороны. В архиве сохранилась телеграмма И. В. Сталина с благодарностью за собранные ими в 1942 г. 105 тыс. руб., которые пошли на строительство самолета «Библиотека Ленина». В 1943 г. еще 109 тыс. руб. в ГБЛ было собрано для авиаэскадрильи «Москва»¹¹.

Большое внимание в книге уделено сохранению наиболее ценной части фонда ГБЛ, состоявшей из самых редких изданий и рукописей. Таких из фонда, насчитывавшего почти 10 млн. экземпляров, выбрали 700 тыс. Особо в этой эвакуации подчеркивается роль тогдашнего директора библиотеки Н. Н. Яковleva. Фонд ГБЛ, эвакуированный осенью 1941 г. в город Молотов (ныне Пермь), сопровождала группа сотрудников во главе с заместителем директора К. Р. Каменецким. Благодаря им все эти книги и рукописи были сохранены и в 1944 г. вернулись в Москву, в основной фонд. Кроме того, за военные годы количество книг в ГБЛ не только не сократилось, а наоборот увеличилось, в том числе за счет международного обмена с 36 англоязычными странами. Для лучшего сохранения фонда был создан отдел гигиены

¹⁰ Там же С. 42—43, 105.

¹¹ Там же С. 24, 43.

и реставрации. При этом главная библиотека страны с конца войны начала оказывать помощь для воссоздания фондов пострадавших от фашистской оккупации публичных библиотек, которых по всему СССР насчитывалось порядка 43 тыс.¹²

Также в книге акцентируется внимание на том, что сотрудники ГБЛ в военные годы обслуживали своих читателей без выходных, проводили мероприятия для удовлетворения изменившейся тематики читательского спроса, открыли детский читальный зал. Удовлетворение информационных запросов правительственные учреждений стало одним из важнейших направлений работы ГБЛ. Запросы фронтовиков библиотекари удовлетворяли, высыпая им дублеты из фонда, или жертвуя книги из личных библиотек.

Особо отмечено создание в мае 1942 г. детского читального зала в ГБЛ. На его открытии детей приветствовали С. Я. Маршак, Л. А. Кассиль, И. П. Уткин¹³. Библиотека на всю жизнь привила детям военного времени (посетителям ГБЛ) любовь к книге, а самое главное — они получали здесь внимание и помощь бескорыстных людей — библиотекарей, которые знакомили их с добрыми и умными книгами.

Вклад сотрудников «Ленинки» в дело приближения Победы не остался незамеченным. В 1945 г., еще до окончания войны, библиотека была награждена орденом Ленина, а 59 отличившихся работников ГБЛ удостоились различных орденов и медалей: «Трудового Красного Знамени», «Знак Почета», «За трудовую доблесть» и «Трудовое отличие»¹⁴.

Книга изобилует интересными материалами из архива Российской государственной библиотеки, в том числе теми, которые ранее никогда не публиковались. Ее также органично дополняют многочисленные письма фронтовиков и воспоминания сотрудников ГБЛ из фондов музея истории библиотеки, что выгодно отличает данное издание.

Важность и полезность рецензируемой книги не вызывает никакого сомнения. Вместе с тем в качестве небольшого замечания следует отметить, что издание, безусловно, только выиграло бы,

¹² Там же С. 47—48, 77.

¹³ Там же С. 67—68.

¹⁴ Там же С. 25, 91.

если бы в него был включен иллюстративный материал. Фотографии военных лет, а также портреты сотрудников библиотек, без сомнения, добавили бы художественной выразительности и наглядности для читателей, что еще больше усилило бы эффект приведенных в книге фактов.

Другое замечание относится к тому, что Л. М. Коваль использовала при написании книги некоторые свои статьи предыдущих лет, в результате чего в нескольких главах встречаются повторы одних и тех же фактов: эвакуация фондов ГБЛ, работа сотрудников в подшефном госпитале, открытие детского читального зала и т. п.

К замечаниям можно отнести следующее обстоятельство: из книги совершенно выпал контроль над составом библиотечных фондов, который стоял в ряду важнейших задач центрально-го цензурного ведомства — Главлита. В те годы в каждой краевой или областной библиотеке имелся отдел специального хранения (т. н. спецхран), куда помещали литературу с ограниченным доступом. Тем более это правило распространялось на центральные библиотеки. В годы Великой Отечественной войны подобный контроль приобрел практический смысл. В условиях борьбы за само существование советского государства было разумным ограничить доступ к картографической информации, до-военным армейским справочникам и учебникам военных училищ, материалам по гигантам индустрии, которых достаточно много публиковалось в популярной литературе периода первых пятилеток и которые могли дать врагу достаточно важные сведения. Исходя из политических соображений, подлежал закрытию доступ к газетам, освещавшим советско-германскую дружбу 1939—1941 гг., содержащим пакт о ненападении и другие соглашения того периода, успокаивающее сообщение ТАСС от 13 июня 1941 г. и т. д. В годы войны и сразу после нее в спецхран отправились материалы по Катынскому расстрелу и списки литературы по репрессированным народам (т. е. по Чечено-Ингушской, Крымской, Карачаево-Черкесской и Калмыцкой автономным республикам)¹⁵. Конечно, отсутствие данной информации

¹⁵ Горяева Т. М. Политическая цензура в СССР. 1917—1991 гг. М., 2009. С. 293.

в рецензируемой книге можно объяснить. Перевод книг в спецхран осуществлялся в основном прикомандированными сотрудниками цензуры, кроме того, не все архивные материалы по истории Главлита открыты для исследователя. Однако из поля зрения Л. М. Коваль почему-то выпала совместная инициатива цензуры и «Ленинки». 13 мая 1942 г. начальник Главлита Н. Г. Садчиков и директор Библиотеки СССР им. В. И. Ленина Н. Н. Яковлев направили в ЦК ВКП (б) письмо о необходимости сбора всей литературы, издаваемой в годы войны с целью создания истории этой великой войны. При этом часть литературы (например, секретной) сразу поступала в спецхран. Это письмо было вовлечено в научный оборот Т. М. Горяевой еще в 2000-е гг.¹⁶. Отсутствие данного аспекта в книге несколько обедняет картину, рисующую вклад библиотечных работников в общее дело достижения Победы.

Приведенные выше замечания не портят общего положительного впечатления от книги. В ней поднята очень важная для сегодняшнего времени тема патриотизма и верности делу, которому служишь. Л. М. Коваль удалось на конкретных примерах продемонстрировать, каким образом библиотечная интеллигенция в непростые военные годы сумела выполнить завет Н. П. Румянцева — служить «на пользу Отечеству и благое просвещение». Действительно, сотрудники «Ленинки» в сложнейших условиях спасли национальное достояние — книжный фонд главной библиотеки страны. При этом они качественно и оперативно выполняли все информационные запросы фронта и тыла, не забывали о научно-исследовательской деятельности, работали в госпиталях, на трудовом фронте, жертвовали последние денежные средства в Фонд обороны.

Завершить хотелось бы словами Л. М. Коваль: «История России — это не только история Дома Романовых. Не менее чем герои 1812 года, о которых страна никогда не забывала, заслуживают памяти потомков и герои Великой Отечественной войны: и те, кто сражался на поле брани, и те, кто ковал Победу в тылу...»¹⁷

¹⁶ Там же. С. 292.

¹⁷ Коваль Л. М. Указ. соч. С. 13.